

РЕВОЛЮЦІИ

№ 54 Пятница, 4-го Августа 1917 г. Цѣна 8 к.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦІИ“:
съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.
на 3 мѣсяца 4 р. 30 к.
на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.
ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:
впередѣ текста за строку попарели 40 коп.
позадѣ текста 25 коп.
АДРЕСЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦІИ:
г. Томскъ, „Домъ Свободы“. Телефонъ № 23.
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

Вслѣдствіе вздорожанія бумаги и печатанія контора газеты „Знамя Революціи“ вынуждена повысить какъ подписную плату, такъ и розничную цѣну: отдѣльный номеръ будетъ стоить 8 коп.

Перепись гор. Томска.

Въ первыхъ числахъ Августа (3-4) въ Томскѣ будетъ произведена перепись населенія для составленія избирательныхъ списковъ къ выборамъ въ Учредительное Собраніе и Томскую Городскую Думу. Тѣ граждане, которые не будутъ переписаны, не попадутъ въ избирательные списки, и могутъ изъ за этого лишиться возможности принять участіе въ предстоящихъ выборахъ. Между этого, Комиссія по производству переписи обращается ко всемъ гражданамъ, начиная съ 20-ти лѣтняго возраста, съ просьбой приготовить къ отбѣтамъ на слѣдующіе вопросы:

- 1) Фамилія.
- 2) Имя.
- 3) Отчество.
- 4) Полъ.
- 5) Возрастъ.
- 6) Подданство.
- 7) Родъ занятій
- 8) Не судился ли.
- 9) Если судился и былъ осужденъ то:
 - а) за что.
 - б) къ какому былъ приговоренъ наказанію.
 - в) когда отбылъ наказаніе.
 - с) не былъ ли восстановленъ въ правахъ амністіей или судомъ.
- 10) Нѣтъ ли причинъ изъ указанныхъ ниже въ примѣчанія, устрояющихъ отъ участія въ выборахъ: если есть, то какія именно.

Отъ участія въ выборахъ устрани я ю т с я: а) лица монашествующія, б) признанные законнымъ порядкомъ сумасшедшими и душевно больными в) глухонѣмые, состоящіе подъ опекой, с) содержатели домовъ терпимости, д) несостоятельные должники, признанные судомъ злостными банкротами, до истеченія 3-хъ лѣтъ со времени судебного постановленія.

Комиссія заранѣе знакомитъ населеніе съ этими вопросами, потому что можетъ быть, кто либо затруднится сразу отвѣтить на предложенные вопросы и сможетъ сдѣлать это, лишь предварительно обдумавъ ихъ. Кто въ день переписи не будетъ дома пусть, если имѣетъ возможность, письменно приготовить отвѣты на всѣ эти вопросы, такъ какъ дома у него можетъ не оказаться лица, могущаго дать всѣ требующіяся свѣдѣнія.

Комиссія по производству переписи.

Профессиональный союз портныхъ.

Секціонное Собраніе

портныхъ и портничихъ

состоится въ пятницу 4 августа въ помѣщеніи Общ. Физич. Развитія въ 7 ч. веч.

Въ пятницу 4 июля въ клубѣ соц.-дем. (Набережная р. Ушайки въ 7 ч. вечера) состоится

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ Совѣта Рабочихъ Депутатовъ.

Просить т.т. не опаздывать.

Губернская Продовольственная Управа объявляетъ, въ что виду отсутствія на Томскихъ мельницахъ отрубей и необходимости привоза ихъ изъ Ново-Николаевска отруби будутъ отпускаться населенію по 1 руб. 90 коп. за пудъ.

Томскъ, 4 августа.

Наканунѣ составленія нашего правительства послѣдняго созыва, когда шла торговля съ буржуазными партіями о составѣ министерства, министр Керенскій заявилъ о своемъ желаніи созвать въ Москвѣ особое совѣщаніе изъ представит. капиталистовъ, членовъ Государственной Думы, профессоровъ „общественныхъ“ (?) организаций; туда же приглашался Центральныи Исполнительный Комитетъ. Въ то время правительство было слабо, Керенскій искалъ сочувствія въ широкихъ кругахъ буржуазіи, встрѣчая неуступчивость и доходявшія до наглости требованія буржуазныхъ партій.

Когда правительство, наконецъ, составилось, когда Керенскій договорился, наконецъ, съ кадетами (до сихъ поръ неизвѣстны подробности соглашенія), выяснилось, что мы получимъ безответственное правительство. Керенскій въ своемъ письмѣ къ вождямъ кадетовъ: Набокову, Кишкину и Астрову—заявилъ, что „правительство обложено всею полною властью и не отвѣчаетъ ни передъ какими общественными организациями или партіями“.

Правительство не ответственное ни передъ кѣмъ, не опирающееся ни на какую демократическую организацию,—безпочвено: оно можетъ быть только правительствомъ диктатуры, правительствомъ, опирающимся только на каторжные законы, смертную казнь, на голую вооруженную силу. Сказать: „Я отвѣчаю лишь со совѣсти своей и разумно передъ страной“—это значить ничего не сказать; вѣрнѣе, это значить сказать: я ни передъ кѣмъ не отвѣчаю, кромѣ своей

совѣсти. Но Николай II могъ съ полнымъ правомъ сказать: „Я отвѣчаю передъ своей совѣстью“. И онъ дѣйствительно, передъ ней отвѣчаетъ, но намъ оттого не легче. Ясно, что совѣсть отдѣльнаго человѣка въ политикѣ не имѣетъ значенія. Только для чистыхъ монархистовъ приемлема такая отвѣтственность. Такъ какъ собственная совѣсть оказывается недостаточной опорой, то приходится искать при такомъ положеніи опору въ голой вооруженной силѣ и въ каторжномъ режимѣ.

И мы уже имѣемъ распоряженія, отнимающія свободу слова, печати, собраній, нарушенія неприкосновенности личности, фактическое возстановленіе царскихъ законовъ „о политическихъ преступленіяхъ“. Мы имѣемъ походъ протавъ революціонныхъ демократическихъ организаций—Советовъ Депутатовъ,—походъ понятный, ибо диктатура мирится съ тѣми учрежденіями, которыя ее готовы поддерживать, а теперь уже ясно, что далеко не всѣ Советы готовы поддерживать диктатуру, правительство Керенскаго поддерживать.

Когда правительство было составлено, мысль о созывѣ совѣщанія въ Москвѣ изъ представителей капиталистовъ, профессоръ и Центрального Исполнительнаго Комитета заглохло. Однако, потомъ выяснилось, что въ теперешнее время на одномъ штыкѣ долго не продержаться, особенно когда этотъ штыкъ не очень крѣпко держится въ рукахъ.

И вотъ сегодня мы видимъ вновь эту мысль—созывъ совѣщанія. Теперь на это совѣщаніе приглашаются члены Государственной Думы всѣхъ четырехъ созывовъ.

Демократія, требовавшая роспуска Государственной Думы, должна и вновь сказать:

- Мы требуемъ роспуска Думы!
- Мы требуемъ разрыва съ капиталистами!
- Мы требуемъ созыва экстреннаго съѣзда Советовъ!
- Мы требуемъ перехода всей власти въ руки Совѣта!

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Приказъ военному ведомству.

ПЕТРОГРАДЪ. 1 августа. Въ связи съ послѣдними событиями на фронтѣ въ частяхъ войскъ наблюдается нѣкоторая тревога за судьбу военныхъ организаций. Подобная тревога можетъ быть объяснена только той атмосферой взаимнаго недоверія, которая къ сожалѣнію создалась и продолжаетъ поддерживаться, благодаря пропагандѣ равнаго рода подозрительныхъ лицъ, стремящихся исполнить неустойчивость настроенія арміи въ цѣляхъ внесенія дальнѣйшей разрухи ея. Военные комитеты, вѣсмотри на сравнительно короткий срокъ своего существованія, показали, что они являются одними изъ тѣхъ устоевъ, на которыхъ покоится вся работа, въ цѣляхъ благоустройства страны на новыхъ демократическихъ началахъ, безъ которыхъ укрѣпленіе сознательной дисциплины и революціоннаго творчества невозможно. Последніе бои на фронтѣ показали, что члены комитета являлись лучшими сотрудниками команднаго состава по руководству массами и проявляли высшую воинскую доблесть и превѣще къ смерти, при чемъ многие кровью своей запечатлѣли совершенные ими подвиги. Если въ работѣ военныхъ комитетовъ произошли недоразумѣнія, свлзанные съ неправильнымъ пониманіемъ своихъ полномочій, то это объясняется лишь неопредѣленностью и туманностью положеній приказа, опредѣ-

ляющихъ кругъ ихъ дѣятельности, что въ самое ближайшее время будетъ исправлено выпускомъ новаго исчерпывающаго положенія комитета. Приказываю всему командному составу войти въ самое тѣсное сотрудничество съ военными комитетами и вслѣдствіи укрѣплить положеніе и авторитетъ, способствуя работѣ ихъ въ законныхъ рамкахъ. Управляющій военнымъ министерствомъ, Савинковъ.

„Спасите!“

ПЕТРОГРАДЪ. Воен. организации фронтнаго фронта, Партийныя организации Испол. Ком. Сов. Деп., комиссары Сѣвернаго фронта и восьмой арміи обратились къ войскамъ двѣнадцатой арміи съ возваніемъ „Спасите!“, говорятъ: „Нѣтъ мѣста раздорамъ! Успѣшный ударъ нѣмцевъ здѣсь есть ударъ источнику свободы и революціи. Не будемъ ждать повторенія позора и ужаса югозападнаго фронта. Во имя собственнаго спасенія надлежитъ выкинуть изъ своей среды элементы, своими преступленіями противъ интересовъ арміи кладущіе позорное пятно на революціонныхъ солдатъ! Мы требуемъ къ суду этихъ преступниковъ. Вы, сыны народовъ Россіи, получившихъ одинаково дорогую для всѣхъ свободу, сдѣлаетесь дружно! Забудьте распри! Спасите Россію! Время не ждеть! Опасность неизвѣримо велика!“

Московское совѣщаніе состоится.

ПЕТРОГРАДЪ. 31 июля. Временное правительство въ виду исключительности переживаемыхъ событий и въ цѣляхъ единенія правительства со всеми организационными силами страны постановило созвать въ Москвѣ на 12 по 14 августа государственное совѣщаніе. Къ участію въ этомъ совѣщаніи приглашаются представители политическихъ, общественныхъ, демократическихъ, національных, торговпромышленныхъ и кооперативныхъ организаций, руководящихъ органовъ демократіи, высшихъ представителей арміи, научныхъ учреждений, университетовъ и членовъ Государственной Думы четырехъ созывовъ. Особая приглашенія будутъ посланы верховному главнокомандующему и бывшему министру предѣлелателю князю Львову. Совѣщаніе предполагается устроить въ Николаевскомъ дворцѣ, въ Кремлѣ. Государственное совѣщаніе откроется декларацией министра предѣлелателя, который онакомитъ членовъ совѣщанія съ положеніемъ страны и программой дѣятельности новаго правительства. Затѣмъ выступятъ руководители отдѣльныхъ ведомствъ съ рѣчами, посвященными выясненію положенія отдѣльныхъ отраслей государственнаго управленія и государственнаго хозяйства. Организационнаго государственнаго совѣщанія поручена министру почты и телеграфовъ, совместно съ министромъ торговли и министромъ путей. Ожидается свыше 1000 участниковъ. За всѣми справками и вопросами относительно предстоящаго совѣщанія необходимо обращаться въ канцелярію временнаго правительства.

Правительство о значеніи Стокгольмской конференціи.

ПЕТРОГРАДЪ. 1 июля. Въ связи съ появившимися въ иностранной печати заваленіями объ отношеніяхъ временнаго правительства съ Стокгольмской конференціей намъ сообщаютъ изъ освѣдомленнаго источника слѣдующее: временное правительство считаетъ, что рѣшеніе вопроса о войнѣ и мирѣ принадлежитъ исключительно ему въ единеніи съ правительствами союзныхъ странъ, поддерживаемыми союзными демократами. Социалистическая конференція въ Стокгольмѣ, какъ неоднократно высказывалось русскимъ правительствомъ, является конференціей опредѣленныхъ политическихъ партій и къ таковой, отнюдь не можетъ претендовать на выясненіе рѣшеній, имѣющихъ какое либо обязательное для правительства значеніе. Правительство всегда было далеко отъ мѣста

отказывать в выдачу паспортов в Стокгольм русским социалистам, считающим целесообразным международное социалистическое обсуждение вопроса войны и мира и в лиц как министра председателя, так и министра иностранных дел, высказывалось перед союзными правительствами о нежелательности чинить какя либо препятствия социалистическим организациям участвовать в конференции. Однако, не отрицая общественно-политического значения социалистической конференции для выяснения основных вопросов, постановленных войной, временное правительство не может присвоить ей возможным решением характер, который может принадлежать исключительно единственно решению союзных правительств.

Стокгольмская конференция.

ПАРИЖЬ. 31 июля. Тома в речи к своим избирателям, говоря о Стокгольмской конференции, объяснил, что для социализма задача не в том, чтобы стремиться в Стокгольм к миру, соглашению и компромиссу между социалистами различных стран, а в том, чтобы послать завершение всех расследований установить, на кого падает ответственность за возникновение войны, что и обозначает для Франции и ее союзников восстановление справедливости и права.

Федерация социалистов департамента Сены постановила потребовать созыва национального социалистического конгресса, в случае если избраным делегатам на Стокгольмскую конференцию будет отказано в выдаче паспортов.

ЛОНДОНЬ. 31 июля. Министерство колоний получило от премьер-министра Австралии Юза телеграмму, говорящую, что участие англичан в Стокгольмской конференции нежелательно, что она рассчитана на то, чтобы затруднить союзникам дальнейшее ведение войны и установление условий мира.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Девинг заявил, что правительство отказывает американским делегатам в выдаче паспортов для поездки на Стокгольмскую конференцию.

Министерство юстиции признало своевременным видоизменить закон о висуебных арестах в виду его несоответствия требованиям жизни.

Калмыки.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Казачьей конференцией по поводу постановления казачьего народа о принятии его в казачьи подразделения безусловно желательным признано в среду казачьих войск со всеми правами и обязанностями казачьих-калмыков Астраханской и Ставропольской губерний и самому казачьему народу предоставить разрешить вопрос о времени и форме присоединения к казачеству.

ТЕГЕРАНЪ. 31 июля. Представители мисии русско-персидского банка и делегат Бакинского продовольственного комитета, обсуждая на совещании у посланника вопрос о рускоперсидском товарообмене, высказались, ввиду необходимости ввоза в Россию съестных припасов из Персии, за монополию товарообмена во время войны.

ЛОНДОНЪ. 31 июля. На митинге русских евреев установлено, что только в Лондонъ заявили о желании возвратиться в Россию 10000 евреев, много евреев, проживающих в Англии, поступило в британскую армию, образовать специальный еврейский полк.

Дѣйствующая армія.

Врачи—дезертиры.

Комиссар II армии Кириенко, в армии которого имѣли мѣсто два случая оставления врачами своих пунктов, требует самых рѣшительных мѣръ, указывая, что пять различий, между дезертиром солдатом и врачом. Все виновные должны быть преданы суду. При повторении таких случаев надо убивать оружием вплоть до расстрѣла.

Разрядъ штрафованныхъ.

Возвратившись из поездки по фронту вместе с главнокомандующим и комиссаром юго-западного фронта Гобечиа сообщили, что в виду массового примѣненія в настоящее время расформированій частей и направленій изъ них солдат в другія здоровыя части, высший командный состав считает необходимым лишить переводимых чинов, для отличія отъ вѣрных долгу военных, вѣкторовъ правъ, и этимъ поставить их в положение штрафованных, замѣнив это понятие темъ или иным наваниемъ, такъ какъ, замѣнено, что переведенные солдаты кичатся, какъ пострадавшіе за правду. Положение штрафованных слѣдовало бы опредѣлить такъ: лишить прав участія во всяких выборах и избравіи къ куда бы то не было, лишить унтер-офицерскаго и ефрейторскаго званія, лишение права занимать командныя должности, выдачу содержания производить в уменьшенном окладѣ. Прощеніе штрафа по ходатайству начальству произвисть не равне вѣкторого срока или за выдающійся боевой подвигъ, подлежащій награжденію по статуту. Желательно также установление вѣшного отличія, напримеръ ношение кокарды на околышѣ. Съ своей стороны комиссаръ ходатайствуетъ объ утверженіи этихъ мѣръ въ законодательномъ порядкѣ.

Отпоръ организующейся контр-революціи.

19 июля в помѣщеніи с.-д. организаціи меньшевиков Коломенскаго района (Садовая, 109) состоялось соборствование по докладу члена Ц. И. К. С. Р. и С. Д. Савинахина о переживаемомъ моментѣ. Собравшіеся, въ количествѣ около 50 чел., рабочіе и солдаты очень внимательно и серьезно отнеслись къ вопросамъ, затронутымъ докладѣ.

Послѣ обѣда мѣшн въ собраніи была принята, голосами всѣхъ противъ двухъ, по поводу воззванія бывшихъ членовъ Г. Думы слѣдующая резолюція: «Обсудивъ вопросъ о совѣщаніи и воззваніи къ гражданамъ бывшихъ членовъ Гос. Думы подъ предѣлительствомъ Родзянко, находимъ, что призваніе къ устраненію Совѣтовъ Раб., Солд. и Кр.

Деп. и требованіе отъ Правительства отказаться отъ выполненія намѣченной имъ программы есть послыгательство-нападение на завоеванія революціи.

И поэтому мы требуемъ отъ Правительства Спасенія Революціи изданія постановленія о запрещеніи бывш. членамъ Гос. Думы обращаться къ странѣ отъ имени Г. Думы.

Гос. Дума, какъ таковая, сейчасъ не существуетъ. Она, какъ законодательное учрежденіе самодержавнаго строя, погребена революціей вмѣстѣ съ прогнившимъ самодержавіемъ.

И мы этимъ покойникамъ самодержавія воскреснуть не дадимъ. Временное Революціонное Правительство должно быть на стражѣ революціи».



Слѣдите за врагами свободы.

Итакъ Генераль Гурко арестованъ, обнаружена его переписка съ Николаемъ II, установлено что онъ монархистъ, что онъ только притворяется сторонникомъ свободы.

Генераль Гурко, значить игралъ съ Вр. Правительствомъ и русскимъ народомъ въ темаую. Онъ прикидывался республиканцемъ и ждалъ того момента, когда судьбѣ угодно будетъ сдѣлать его отличнымъ палачемъ—вѣшателемъ.

Сколько такихъ Гурко находится среди русскаго народа! И сколько ихъ прикидывается сторонниками революціи?..

Сколько находится среди генераловъ лицъ, которыя втайнѣ съ горечью вспоминаютъ о той славной жизни, когда при царѣ—батюшкѣ онъ, генераль, былъ шишкой важной, игралъ роль...

Судьба и жизнь солдата во многихъ случаяхъ зависѣла отъ него.

Можетъ ли такой генераль за одну ночь переродиться и забыть о тѣхъ почестяхъ, какія ему давались! Недаромъ радостно затрепетали генеральскія сердца при первой вѣсти о введеніи смертной казни!... Не даромъ пришли въ умаленіе отъ государственной мудрости законодателя Керенскаго.

А наши офицеры рѣшъ цѣль генеральскаго!..

Среди нихъ развѣ мало лицъ, которыя при благопріятномъ вѣтеркѣ съ удовольствіемъ поднимутъ голову и моментально окажутся на сторонѣ, какъ разъ противоположной, на которой сейчасъ находится съ величайшимъ наслажденіемъ примутъ они участіе въ карательныхъ экспедиціяхъ, будутъ вѣшать, пороть и рубить солдатъ, рабочихъ и крестьянъ.

Рѣчь идетъ не о Томскѣ, гдѣ офицерство вѣдъ подозрѣннѣ, но въ другихъ мѣстахъ... Но читайте только газеты.

Такъ же находится среди нашихъ церковныхъ іерарховъ, архимандритовъ, игуменовъ и др. лицъ, духовнаго, такъ сказать званія такихъ, которые въ тайнѣ молятся о здравіи и благоденствіи раба Божія Николая и мечтаютъ о возвращеніи его къ власти!... При царѣ имъ тепло жилось, тогда они чувствовали себя въ седьмомъ небѣ. Эти лица только прикры-

лись шкурами овецъ, а на самомъ дѣлѣ это волки... Развѣ забыть намъ, какъ они благоволили св. крестомъ на погромы, освѣщали св. водой карательныя экспедиціи, молились о дарованіи небеснаго царства вѣшателямъ и разстрѣльщикамъ?..

Сколько находится среди чиновниковъ всѣхъ вѣдомствъ и ранговъ, лицъ, мечтающихъ о возвращеніи стараго монархическаго строя. Какъ хорошо и уютно жилось имъ тогда!... И взяточки кое—когда передавали... То-ли было времячко, а теперь при новомъ строѣ работать во всю надо, иначе выкинутъ за бортъ какъ ненужную рухлядь.

Сколько находится фабрикантовъ, заводчиковъ, промышленниковъ и купцовъ, которые также мечтаютъ о прежней хорошей жизни!..

Какъ хорошо они тогда грабили обывателя какъ удобно было тѣснить рабочихъ, давить крестьянъ и на ихъ трудныя деньги воздвигать дворцы, ласяжнѣ Вольготно жилось тогда!... Было времячко...

Сколько среди такъ называемой мелкой сошки, которая изъ грязи выбралась въ люди ненавидитъ свободу потому, что при царѣ какъ то ихъ тараканья жизнь гораздо лучше, покойнѣе протекала, чѣмъ въ настоящее переходное время.

Могутъ ли любить свободу помѣшники, когда при ней идутъ вока только разяторы о томъ какъ бы земля цѣлково отошла въ руки дѣйствительно трущакъ?..

— А Пуришковичи, Масленникови и Ко?..

Свободу любятъ только обездоленные, только тѣ, которые были сжаты въ тѣсныя нужды, голода и произвола царскихъ лакеевъ и опричниковъ, тѣ которые были забыты и запуганы казачьей нагайкой.

И всѣ эти, воспрямляя къ свободной жизни трудовыя массы, должны сплотиться вокругъ краснаго знамени свободы, объединиться въ одну семью, въ одну рать, рать могучую, которая раздвинетъ и уничтожитъ многоголовую гидру—контр-революцію.

Всѣ истинные сыны золотой свободы должны всегда быть на стражѣ дорогой вѣской доброты революціи и злобы враговъ стараться вырвать съ корнемъ все то, что вредно дѣлу свободы, что мѣшаетъ революціи развиться во всю.

Зорко должны мы слѣдить за нашими врагами и всегда разоблачать всѣ ихъ предательскія шаги.

И. Гладышевъ.

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ

Обыватель.

Что сдѣлаешь съ тобой, мой милый обыватель! какая бѣсная собака тебя укусила! Ты мечешь громъ и молнія. Ты грозишь, ты ругаешь, ты полонъ злобы и ненависти, ликъ твой искажился въ судороги и ты изрыгаешь хулу на встрѣчнаго и поперечнаго!..

По Барнаульскому уѣзду.

Я былъ избранъ Томскимъ Совѣт. Солд. Депут. въ Губернскій Продовольственный Комитетъ, отсюда меня командировали для учета хлѣба: въ Завьяловскую, Нижне-Кузунднскую, Гилево-Логовскую и Вылковскую волости; на мнѣ лежала обязанность установить планомерное распредѣленіе хлѣба между мѣстнымъ населеніемъ и въ то же время выяснить, сколько можно будетъ вывезти хлѣба на нужды арміи и городского населенія. Предъ отъѣздомъ намъ говорили, что крестьяне вострѣтятъ насъ вѣроятно, враждебно, что они не пожелаютъ открывать свои амбары и не допустить къ учету хлѣба. Всѣ эти страхи оказались напрасными. Опасаться лигдѣ намъ не пришлось. Всѣ эти страхи, которыми насъ напугивали, доказываютъ только, какъ мало строители новой жизни знаютъ нашего крестьянина и какъ плохо они осведомлены съ русской деревней.

Я началъ свою работу съ Завьяловской волости, какъ болѣе знакомой мнѣ. Крестьяне этой, какъ и остальныхъ волостей, отнеслись къ учету сочувственно. Конечно я раньше разъяснялъ имъ, что такое государственная хлѣбная монополия и вмѣстѣ съ ними, прежде чѣмъ приступить къ учету, велъ бесѣду на болѣе тѣмъ.

Долженъ, однако, признаться, что въ семьѣ не беетъ урода. Нѣкоторые крестьяне пытались свой хлѣбъ. Приняти его на чердакахъ, въ домахъ, на мельницахъ и т. д. Одинъ крестьянинъ села Пакляна, Нижне-Кузунднской волости, смѣшалъ даже чистый хлѣбъ съ мякиной и хотѣлъ увѣрить насъ, что этотъ хлѣбъ не вѣшалъ. Но его уловка не удалась. Благодаря солдатамъ, спрятаанный хлѣбъ всюду быстро обнаружился.

На мѣстахъ нѣтъ никакой организаціи да и не кому организовывать. На продовольственномъ Томскомъ губернскомъ съѣздѣ въ мартѣ мѣсяцѣ была правда вынесена резолюція объ организаціи деревни продовольственнымъ комитетомъ, но въ дѣйствительности въ этомъ отношеніи ничего не было сдѣлано.

Въ селахъ большой недостатокъ запасныхъ частей къ уборочнымъ машинамъ. И объ этомъ говорили на томъ же съѣздѣ, и объ этомъ были вынесены резолюціи, но они остались благими пожеланіями,—сдѣлать же и въ этомъ отношеніи ничего не сдѣлано.

На мѣстахъ вездѣ существуютъ сельскіе комитеты. Нѣкоторые изъ нихъ бездѣйствуютъ, другіе работаютъ по мѣрѣ возможности.

Повсемѣстно сельскіе и волостные комитеты ждуть приказаній сверху, ждуть вѣсковъ, а пока, какъ слѣдуетъ бюджетъ, окупаютъ. Продовольственный комитетъ на

гдѣ, кромѣ Нижне-Кузунднской волости, не существовали, такъ, что намъ приходилось организовывать ихъ на мѣстахъ.

Н.-Кузунднскій продовольственный комитетъ самостоятельно объявлялъ дѣны на хлѣбъ, не согласовавшись съ дѣнами установленными Томскимъ Губернскимъ Народнымъ Собраніемъ, вслѣдствіе этого возникали часто недоразумѣнія, но когда мы прибѣгли и объявлять твердыя дѣны, то недоразумѣнія немедленно прекратились.

Въ борьбѣ съ самогонкой нѣкоторыя села принимали самыя строгія мѣры и здѣсь можно было замѣтить отрадное явленіе искорененія Романовскихъ расаидниковъ.

За пьянство и гонбу самосядки установлены штрафы. Въ Вылковской вол., напр., за поимку въ 1-й разъ 25 руб. штрафа, во 2-й разъ 250 р. а въ 3-й разъ 500 руб. съ отравленіемъ въ уѣздѣ. Если кто либо по-является въ обществѣ въ пьяномъ видѣ, тотъ штрафуется 3 руб.

Въ с. Траевскомъ, Нижне-Кузунднской волости, иной способъ наказанія. Тамъ за поимку въ 1-й разъ сдаютъ на 10 сутокъ подъ арестъ, во 2-й разъ 10 руб. штрафа и 20 сутокъ ареста, а за поимку въ 3-й разъ 25 руб. штрафа и отправка въ уѣздѣ.

Въ селѣ Дубровинскомъ, Завьяловской волости, мнѣ пришлось самому вызвать 1/2 самогонки, которую привезъ крестьянинъ села Сидоровскаго той же волости. Крестьянина

арестовали и отправили въ Сидоровскій Вол. Комитетъ

Жаль, конечно, что только такими мѣрами, какъ штрафы и арестъ можно остановить крестьянъ отъ винокурения. Только въ нѣкоторыхъ селахъ прибѣгаютъ къ такимъ репрессивнымъ мѣрамъ. Въ большинствѣ случаевъ винокуреніе не только не уничтожается но даже процвѣтаетъ. Рассадникомъ этого зла являются, въ созагннѣ, солдаты, отпущенные въ отпускъ и на полевые работы, главнымъ образомъ фронтовики. Такъ, напримеръ, въ селѣ Праслаухѣ, Н.-Кузунднской волости, солдатъ 5 батареи, 7 Туркестанской стрѣлковой артиллерійской бригады, Кайгородовъ Иванъ на мою пропаганду о прекращеніи винокурения возражалъ, что мы тамъ проливаемъ кровь, и насъ съ фронта отпускаютъ домой для того, чтобы мы погуляли и выпили.

Что касается депутатовъ, посланныхъ крестьянами въ Томское губернское народное собраніе, то на мѣстахъ ихъ дѣятельность лигдѣ ни въ чемъ не замѣчалась, а если гдѣ и замѣчалась то, пользы особой во всякомъ случаѣ не приносила.

Былъ даже такой случай. Депутатъ Завьяловской вол. на собраніи въ с. Овечкиномъ объявлялъ крестьянамъ, что товарищъ разялковскій вѣтъ, и малѣйшій крестьянинъ даже въ томъ случаѣ, если у него есть разялковскій долженъ убирать хлѣбъ самъ со сво-

«Что случилось с тобою, милый мой обыватель!»

«Давно ли ты пил, смиренно чай и бегал мирно о дѣлахъ ближняго своего.»

«Давно ли мысль твоя питалась только интересами кухни и спальни?»

«Много ли времени прошло съ тѣхъ поръ, какъ ты прицѣпивъ на свою благородную грудь красный бантъ дѣловаться со всякимъ и по всякому поводу!... Не ты ли, закативъ глаза и бѣя себя въ грѣдъ, кричалъ громче всѣхъ: „Свобода, равенство и братство“?»

«Кто напугалъ тебя? Я вижу въ твоихъ глазахъ животный страхъ затравленнаго звѣря. Ты неистовъ, злобствуешь.»

«Мнѣ жаль тебя—ты боленъ. Умъ твой помутился.»

«Ты кричишь: онъ предатель, измѣнникъ, шпионъ.»

«Ты задыхаешься: онъ социальстъ... у него нѣтъ отечества...»

«Обожди!... успокойся! выслушай...»

«Давно ли ты цѣловалъ меня—Иуда!...»

«Не ты ли кричалъ, социальсты—это соль земли!»

«Завѣй, обыватель, у меня нѣтъ такого отечества, какъ у тебя. Мое отечество не помѣщается въ кухни твоей. Ты не видишь его, ты не понимаешь его, но отечество у меня есть и... а люблю его. Люблю иной любовью, которую тебѣ не понять, ни оцѣнить...»

«Я предатель, измѣнникъ, шпионъ!»

«Нѣтъ, большой братъ мой, разумъ твой повторяю, помутился, ты не видишь, что я честенъ и правъ. Ты знаешь жизнь мою съ перваго часа ея.»

«Почему же ты клеветашь на меня!... Успокойся!... пряди въ себя... Обмотай свою голову мокрымъ полотенцемъ... Хочешь? Я приведу къ тебѣ лекаря, онъ поврачуеъ тебя.»

«Почечасъ, другъ мой, и когда разумъ возвратится къ тебѣ, приходи ко мнѣ: мы мирно съ тобою побесѣдуемъ тогда.»

Солдатъ П-нь

Областной Сибирскій Съѣздъ.

Вчера, 2 авг., состоялось первое засѣданіе областного сибирскаго съѣзда.

Съѣздъ открывается отъ имени Губернскаго Исполнительнаго Комитета гражд. А. Наумова. Онъ указываетъ, что Губ. Иск. Ком. предлагаетъ кромѣ вопроса объ областномъ Сибирскомъ Самоуправленіи поставить на обсужденіе и вопросы продовольственнаго транспорта, демобилизаци и др.

Выбирается временный приездіумъ: предсѣдатель—Мировичъ, товарищемъ—Борисовъ и Баертонъ Ваширумъ, секретарями—Захаровъ, Найпачашевъ, Васильева. Предсѣдатель предлагаетъ свѣтъ съ очереди вопросы о продовольствіи и др. и оставить только вопросы объ областномъ Сибирскомъ самоуправленіи.

Портгемъ. Основной вопросъ съѣзда—вопросъ объ областной думѣ, остальные вопросы—вопросы творческие. Левен-

ко. Предлагаетъ первымъ вопросомъ поставить вопросъ о правомочности съѣзда. Можетъ ли съѣздъ называться Сибирскимъ и рѣшать вопросы, касающіеся всей Сибири.

Казанцевъ. Главный вопросъ областного Самоуправленія. Вопросы продовольственной, демобилизаци арміи и т. д. требуютъ для своего разрѣшенія специалистовъ. Передъ нами стоитъ вопросъ о выборѣ областного коллектива, ему и поручить разработку всѣхъ этихъ злободневныхъ вопросовъ.

Этотъ съѣздъ не создаетъ областной думы. Онъ только предварительное совѣщаніе.

Лукъ. Въ Иркутскѣ только, что закончился восточный областной Сибирскій съѣздъ, представленный довольно полно. Но представители востока были плохо освѣдомлены объ этомъ съѣздѣ. Скоро пройдутъ повсюду земскіе выборы. Съѣздъ представителей земствъ, выбранныхъ на демократическихъ началахъ, будетъ тѣмъ съѣздомъ, который рѣшитъ окончательно вопросъ объ областномъ Сибирскомъ самоуправленіи. Настоящей же съѣздъ слѣдуетъ считать только предварительнымъ. Другіе важные вопросы: продовольствіи, транспорте, демобилизаци необходимо надо разрѣшить. Надо проявить въ разрѣшеніи этихъ важныхъ вопросовъ самодѣятельности, а вовсе не слѣдуетъ дожидаться съ разрѣшенія ихъ избранными правительствомъ.

Ивановъ. Я, какъ представитель мѣстной организаци Росс. Соц.- Демокр. Раб. партіи излагаю мнѣніе организаци. Соц.-демократія никогда сторонницей федеративнаго устройства не была. Но мѣстная организаци высказывается за широкое областное самоуправленіе. Вопросъ объ областной Сибирской Думѣ не есть нѣчто оторванное отъ жизни. Надо выяснитъ условия, при которыхъ эта областная дума можетъ существовать. Намъ важно выяснитъ, какія задачи должна поставить себѣ Областная Сибирская Дума. Намъ нужна не заоблачная дума, а реальная. У насъ вопросъ объ организаци областной думы связанъ съ вопросомъ экономическаго развитія Сибири. Передъ Сибирскимъ областнымъ самоуправленіемъ въ первую очередь встанетъ вопросъ продовольственнаго и транспорта. Областная дума выростъ себѣ яму, если она не разрѣшитъ продовольственнаго вопроса. Губер. Испол. Комитетъ вполнѣ правильно поставилъ наряду съ Областнымъ Сибирскимъ самоуправленіемъ эти вопросы. Мы здѣсь, можетъ быть, не создадимъ областной думы, но создадимъ центры для разрѣшенія насущныхъ вопросовъ нашей жизни.

Новомберскій. Передъ мною стоитъ вопросъ, что слѣдуетъ организационное бюро для организаци областного съѣзда. Мнѣсто доклада организационнаго бюро о томъ какъ организовался съѣздъ и что для этой цѣли слѣдуетъ, насъ познакомили только съ резолюціей губернскаго народнаго собранія. Мы собрались не для митинга, а для организационной работы. Даже при самодеятельности у насъ было лучше.

—Съѣзды устраивались тогда обдуманно, къ нимъ готовились. Недопустимо такое легкомысленное отношеніе. Надо сначала выяснитъ, какое у насъ представительство, а потомъ уже приступить къ обсужденію порядка дня. Если же это собраніе не представляетъ собою широкаго Сибири, то можетъ быть это собраніе фанатиковъ, собраніе кучки—съ такимъ собраніемъ и не будутъ считаться.

Вротманъ. Товарищи и граждане! Отъ имени Соц. Демокр. фракціи съѣзда привѣтствую въ вашемъ лицѣ первый областной Сибирскій съѣздъ. Этотъ первый съѣздъ чаеіе многихъ поколѣній Сибиряковъ, многіе изъ которыхъ пострадали за эту идею. Къ намъ пришелъ представитель науки и заявилъ, что мы не соблюли всѣхъ формальностей, не приготовили заранѣе докладовъ и потому не имѣемъ считать себя правомочнымъ съѣздомъ. Мы пріѣхали сюда изъ дальнихъ мѣстъ Сибири, оставивъ важную организационную работу, пріѣхали, зная за чѣмъ. Нашъ съѣздъ—попытка организаци общественныя силы революціи въ дѣлѣ поддержки ея (революціи) и строительствѣ нашей жизни. Отъ имени Соц.-демокр. фракціи съѣзда говорю Вамъ: мы всѣ вмѣстѣ съ Вами рука объ руку пойдемъ въ рѣшеніе всѣхъ важныхъ вопросовъ, стоящихъ передъ нами. Сейчасъ нужна не схематичность, уважаемый профессоръ, сейчасъ необходимо творить жизнь.

Захаровъ. Профессоръ хвалитъ съѣзды монархическіе—да, тогда, вѣдь созывались съѣзды одинъ разъ въ пять, 6 лѣтъ и создавали ихъ полнезномъ. Намъ же говорятъ: увидитъ вы не умѣете работать! Мы организационное бюро, слѣдали все для широкаго оповѣщенія о предстоящемъ съѣздѣ. То, что мы могли сказать въ докладѣ объ областномъ самоуправленіи, то раньше насъ сказали намъ учителя областники. У насъ нѣтъ золота, нѣтъ металла, нѣтъ ценового представительства. Вы въ обидѣ, что у насъ нѣтъ пресекторовъ, напечатанныхъ на толстой бумагѣ. У насъ, демократіи, денегъ мало. Но мы представляемъ собою демократію, а демократія скажетъ свое вѣское слово господитъ профессоръ.

Сизиковъ. Намъ упекаютъ и травятъ потому, что мы, представители демократіи, и что власть въ нашихъ рукахъ, а не въ рукахъ буржуазіи. Буржуазія травитъ насъ изъ за жажды власти.

Ульяновъ. На меня рѣчь проф. Новомберскаго произвела тяжелое впечатлѣніе. Онъ внесъ смутеніе въ души слушателей. Рѣчи всѣхъ предыдущихъ ораторовъ плоды недоразумѣнія. Мы можемъ сейчасъ, до проверки мандатовъ, говорить только о правомочности сегодняшняго собранія и можемъ приготовить прокъ порядку дня. Сейчасъ же необходимо выбрать мандатную комиссію.

Съѣздъ постановилъ поручить президіуму съѣзда проверить мандаты. Избрана комиссія по докладамъ въ составѣ Потанина, Полова, Новомберскаго, Маркова, Захарова.

При выборѣ въ комиссію по докладамъ громаднымъ большинствомъ была отклонена кандидатура гражд. Адрианова.

Протоколъ.

Собранія 1, 3 и 4-ой ротъ 32 Сиб. Стр. Полка.

Собраніе постановило:

- 1) Требовать проведенія въ жизнь рѣшительныхъ мѣръ въ дѣлахъ скорѣйшаго заключенія всеобщаго мира на основахъ обращенія Петроградскаго Совѣта Раб. и Сол. Депут. отъ 18-го марта с. г. „къ народамъ всего мира“ и опубликованія тайныхъ договоровъ.
- 2) Самымъ рѣшительнымъ образомъ протестовать противъ возстановленія смертной казни, ибо у свободнаго народа въ свободномъ государствѣ не можетъ быть рѣчи объ этомъ проклятомъ орудіи царской расправы.
- 3) выразитъ глубокий протестъ противъ вызванныхъ Петроградскими событіями 3-5 июля законовъ, которые отняли у солдатъ право свободнаго гражданства.
- 4) Протестовать противъ огульной травлѣ большевиковъ, которая превращается въ травлю идейнаго теченія;
- 5) Присоединиться къ объявленному бойкоту „Сибирской жизни“ и требовать чтобы народныя газеты, какъ „Правда“, „Солдатская Правда“, „Окопная Правда“, „Воля“ и „Соціалъ-Демократъ“ не закрывались и допускались къ свободному обращенію среди солдатъ и

б) выразитъ полнѣйшее довѣріе Томскому Совѣту Солдатскихъ Депутатовъ и сказать ему, что будетъ исполнять только ихъ приказанія и приказы, которые будутъ ими подписаны.

Принято единогласно. На собраніи присутствовало 298 человекъ и были гости 38-го и 39-го полковъ съ правомъ совѣщательнаго голоса.

Предсѣдатель Чеботаревъ.

Секретарь Мальковъ.

Протоколъ

Собранія—митинга, на которомъ присутствовали солдаты 4, 5, 6, 7, 8 и пулеметной роты 38 полка; 7, 13, и 14 роты 39 полка; 2 и 6 роты 32 полка.

Собраніе постановило:

- 1) Присоединиться къ резолюціи, вынесенной на собраніи 1, 3 и 4 роты 32 полка 29 июля с. г.
- 2) Кромѣ того обратиться къ нашему Томскому Совѣту Солдатскихъ Депутатовъ съ слѣдующими словами: „Товарищи, наши избранники, ведите насъ безъ страха и съ полной надеждой на нашу поддержку къ переходу власти всецѣло въ руки народа, въ руки Совѣтовъ Солдатскихъ, Крестьянскихъ и Рабочихъ Депутатовъ.“

Оба пункта приняты единогласно.

На собраніи митинга присутствовало 326 человекъ (триста двадцать шесть человекъ), не считая солдатъ 1, 3 и 4 роты 32 полка.

Предсѣдатель прап. Богдановъ. Секретарь пр. Мельковъ.

Протоколъ.

митинга въ лагеряхъ у Томска I, на которомъ присутствовали солдаты 32 и 38 полковъ.

Собраніе постановило:

- 1) Присоединиться къ резолюціи, вынесенной на собраніи 4, 5, 6, 7 и 8 роты 38 полка, 7, 13, 14—39 полка и 1, 3, 4 роты 32 полка, 29 и 31 июля с. г.
- 2) Кромѣ того требовать передачи широкой огласкѣ результата обследованія по обвиненію товарищей Ленина и др. въ его сношеніяхъ съ Вильгельмомъ.
- 3) Требовать немедленнаго проведенія въ жизнь аграрныхъ реформъ въ предложеніи министра Чернова, прогрессивно-подоходнаго налога и конфискаціи военныхъ сверхъ—прибылей мародеровъ капиталистовъ.

На собраніи присутствовало около 1500 (тысяча пятьсотъ) чел.

Предсѣдатель митинга пр. Мельковъ. Секретарь пр. Богдановъ.

1917 г. 1 августа

Каменскій союзъ кооперативовъ.

29 Июля с. г. въ Камѣѣ, Алтайской губ. (быльн. Томской) состоялось общее собраніе уполномоченныхъ Каменскаго Конторы Сибирскаго Союза Маслодѣльных Артедей, на которомъ было рѣшено, выйти изъ Сибирскаго Союза Маслодѣльных Артедей, какъ организаци не кооперативной и организовать самостоятельный „Каменскій Союзъ Кооперативовъ.“

Въ настоящее время въ послѣдній пошелъ уже 142 кооператива, въ которѣ же Сибирскаго Союза осталось всего только двѣ артели 7 го июля с. г. членъ правленія Каменскаго Союза Кооперативовъ—Уваровъ заключилъ въ г. Омскѣ договоръ съ Уполномоченнымъ по заготовкѣ масла для нуждъ арміи—Кочергинымъ, согласно котораго Кочергинъ обязался выдавать подлѣ масло авансы или покупать за наличныя деньги. Съ 3-го по 20-е июля Каменскій Союзъ сдалъ масла мѣстному уполномоченному по заготовкѣ чиновнику Видуцѣ 9174 бочки на 1548666 руб. 96 к. и до сего времени не можетъ получить денегъ за масла.

Таково отношеніе Кочергина и Каменскаго уполномоченнаго Видуцѣ къ Каменскому Союзу и совершенно другое къ Каменскому которѣ Сибирскаго Союза. Тамъ не только не задерживаютъ уплату, а еще присылаютъ авансы, которыхъ сейчасъ имѣется зѣбкошело сотъ тысячъ на текущемъ счету совершенно неиспользованныхъ, тогда какъ Каменскій Союзъ, ничего не имѣетъ. Населеніе, зная Сибирскій Союзъ, какъ организаци недобросовѣстную, въ огромномъ своемъ большинствѣ не желаетъ сдавать масла въ такую организаци. Союзъ имѣетъ факты, что служащіе Сибирскаго Союза, выдавая свой союзъ за Каменскій Союзъ, принимаютъ масло.

имъ семействомъ, а если онъ не сможетъ безъ посторонней помощи убрать хлѣбъ, то долженъ его оставить на корню.

Этотъ примѣръ ясно показываетъ какъ даже нѣкоторые народные представителями понимаютъ то, что они обсуждали.

Если бы такіа рѣчи раздавались до посѣва, то, пожалуй посѣвная площадь не увеличилась бы, какъ это произошло въ дѣйствительности на 10% въ сравненіи съ посѣвной площадью прошлаго года.

Депутатъ с. Гилева—Лоба, той же волости самъ сознался чистосердечно, что онъ сейчасъ ничего объяснить не можетъ, но когда получитъ протоколъ засѣданія, то секретарь прочтетъ имъ. Одинъ только депутатъ Н. Кулиндинскій власти продолжаетъ работать и осущестляетъ на мѣстахъ тѣ проекты, которые были выработаны на собраніи; онъ организываетъ сельскіе суды, продовольственные и мѣстные комитеты разъясняетъ о пособіи и т. д.

Въ свою очередь насколько позволило мнѣ время я знакомилъ крестьянъ съ текущими вопросами, знакомилъ ихъ съ крестьянскими движеніемъ и совѣтовалъ организоваться въ крестьянскіе союзы. Въ виду недостатка времени я лично не могъ заняться строительствомъ прочной организаци повсемѣстно. Гдѣ могъ, тамъ я организовалъ крестьянскій союзъ.

Крестьяне повсемѣстно просили меня пожить въ ихъ сѣдахъ, хотя бы одну недѣлю, и желали бы, чтобы къ нимъ почаще посылали такихъ людей, которые разъясняли бы имъ новые порядки.

Въ заключеніе скажу, что крестьяне отнеслись сочувственно къ нашему учету. Были они недовольны тѣмъ что этотъ хлѣбъ не пойдетъ всецѣло на нужды арміи, а что имъ воспользуется и городское населеніе. Они желали бы, чтобы хлѣбъ этотъ былъ отправленъ только для арміи.

Высказывали они также опасеніе, какъ бы этого хлѣба не сняли въ Камѣѣ или въ другомъ хлѣбовознаемомъ пунктѣ, какъ это случилось въ днѣ Романовской монархіи. Недовольны крестьяне также тѣмъ, что ихъ губернскіе представители постановили себѣ окладъ по 7 руб. въ сутки „эти денга, говорятъ крестьяне, всыскиваются съ насъ какъ податная повинность.“

Крестьяне заявляли, также что свободу дали, но кромѣ увеличенія поборовъ пока еще ни чего не видятъ.

Да какъ же они могутъ видѣть и слышать что нибудь другое, когда никто не позаботился о томъ, чтобы толкомъ разъяснитъ имъ обо всемъ.

С. Федько

Сколько возможно достать денег? Заимо-
образно, Каменский Союз занимает, конечно,
плата процентов, в то время, когда на
текущем счету Сибирского Союза лежит
использованного капитала около подмилли-
она, но и того, что занимает Каменский Со-
юз слишком мало, что бы удовлетворить
взвеш сдвигивать, население страшно вол-
нуется, ибо в данное страдное время ден-
ги в деревнй очень нужны для уборки по-
лей, а гг. Кочергиня и Видуца, имбя оче-
видно какія то на этот счет соображенія,
задерживают расчеты Каменскому Союзу и
вешим мѣрами мнрволят Сибирскому Со-
юзу.

Сибирскій Союз пользуется тѣмъ, что
Кочергиня имъ шлетъ авансы и ведетъ про-
тивъ новаго союза агитацию увѣряя на-
селеніе что новый союз скоро дохнетъ и
крестьянскіе деньги пропадутъ, а Сибирскій
Союз торгуетъ за валютные.

Деньги посланныя Министерствомъ Про-
дovolствія чрезъ Кочергина, должны рас-
предѣляться только справедливо между всѣми
союзами, доставляющими масло, пропорціалъ
по количеству заготовокъ, притомъ не дол-
жны и задерживаться.

По даннымъ Каменскій Союзъ сдать бо-
льше 9000 бочекъ не получивъ ни одного
рубля, а Сибирскій Союзъ сдать около 1000
бочекъ и не только получивъ за все, а еще
имѣть сотни тысячъ авансовъ.

Находя такое явленіе въ данное время
почти только ненормальнымъ, но и опаснымъ,
Союзъ проситъ Васъ обратиться чрезъ
Омскій Областной Совѣтъ Солдатскихъ,
Рабочихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ къ
Министрамъ: Военному, Внутреннихъ Дѣлъ
и Продовольствія съ предложеніемъ убрать
Кочергина и Видуца, какъ лицъ явно вду-
щихъ въ разрывъ интересамъ населенія.

Предсѣдатель Совѣта Шешановъ.
Товарищъ Помощникъ Пред-
сѣдателя Мудашевъ.
Секретарь Н. Копорозовъ.

ПРОТОКОЛЬ

единеннаго засѣданія Совѣта Рабочихъ Де-
легатовъ ст. Красноярскій, участковаго Ко-
митета профессиональнаго союза ж. д. слугачи-
чать и рабочихъ, совместно съ представителями
транспортно-технической комиссіи Ус-
турганской и Забайкальской, Восточно-Китай-
ской ж. д., П.-К. Томской дороги и пред. Со-
ветны Рабочихъ и Военныхъ Д. в. Владивосто-
ка, г. Томска.

Предсѣдатель избирается т. Роговъ. Товарищемъ
предсѣдателя Староверовъ. Секретарями Рудневъ и
Бездвинъ.

Докладчикъ соединенной Комиссіи т. Оберъ-Пазъ
представитель Владивостокскаго Совѣта Рабочихъ и
Военныхъ Депутатовъ характеризуетъ положеніе съ
транспортномъ во Владивостоке, попутно приводитъ ци-
фровыя данныя.

Старый режимъ кромѣ разрухи, растройства транс-
порта, полной безхозяйственности, междуѣдомствен-
ныхъ трений и переноски ничего не оставилъ. Да-
же товарищъ приводитъ нѣкій рядъ цифръ (онъ
очевидно подкажетъ не могутъ), показывающихъ,
какъ росла загруженность Владивостока въ періодъ
до революціи, и послѣ революціи въ какихъ еди-
нцахъ выражается транспортъ ежедневно отпра-
вляемыхъ грузовъ.

Такое колоссальное скопленіе грузовъ представ-
ляетъ большую опасность, въ смыслѣ прежде всего явилъ
хроничной. Была одна пожаръ, (въ коихъ одинъ явилъ
законоуложенный) и настолько опасное, что только
благодаря энергіи военныхъ частей Владивостока не
вазгнѣла за воздухъ. Съ самаго начала революціи Со-
ветъ Рабочихъ и Военныхъ Депутатовъ принялъ эк-
стренныя мѣры, реквизируя всѣ свободныя помѣ-
щенія и размѣщая грузы такъ, что въ данный мо-
ментъ опасность чисто стихійныхъ бѣдствій теперь
сведена до минимума.

Далѣе передъ Владивостокскою ставъ вопросъ объ
усилении транзита. Было сдѣлано требованіе о пред-
ставленіи максимума вагоновъ, каковыя въ коли-
чествѣ 300 были представлены. Эта цифра транзита
если она будетъ осуществлена, можетъ разрушить
Владивостокъ по мѣнѣ, чѣмъ въ 10 мѣсяцевъ. Но
накъ оказалось въ дальнѣйшемъ, даже подобное заданіе
является несуществующимъ.

Забайкальская дорога, какъ и Восточно-Китайская,
въ смыслѣ дѣлать приемы больше 120 вагоновъ, и да-
же при такой разгрузкѣ въ скоромъ времени запод-
вожени оказались всѣ запасныя пути вышеуказан-
ныхъ дорогъ. Гдѣ же причина? Главной пробкой ока-
залась Томская дорога, которая совершенно не могла
занять на себя даже минимальной доли разгрузки. Всѣ
эти обстоятельства и побужди какъ Совѣтъ Рабо-
чихъ Депутатовъ, такъ и П. К. Профессиональнаго
Союза создать въ экстренномъ порядкѣ транспортно-
технической комиссіи по охлѣпнымъ участкамъ и
управлять мѣры къ контролю всей сибирской магис-
травы, постановивъ ближайшей задачей согласован-
ность транспортныя и движеныя. По поводу необходи-
мости, гдѣ нѣтъ, создать транспортно-тех. комиссіи и
создать въ ближайшій срокъ ихъ общій сѣздъ. Для
этого мы и прѣихали къ вамъ, къ этому мы васъ и
призываемъ. Не забудьте, товарищи, что во Влади-
востокѣ, этомъ приемномъ пунктѣ, лежитъ масса грузовъ
не только важнаго значенія, но также относа-
ющихся и къ ж. д. хозяйству, продов. и сельскому хо-
зяйству (какъ то: машины, шпатель и т. д.). Россия
на Сибирь и къ продовольствію, (въ этомъ году есть
урожа годаго мнрвома мѣстамъ), мы можемъ оказать
большую услугу. Для характеристика психологиче-
ской перавирки, каковая творится сейчасъ

ведь, приведу характерный фактъ. Настъ пугали
Красноярскомъ, называя его главной причиною всѣхъ
пренятствъ, «гидомъ преступниковъ», гдѣ всякую
комисію могутъ арестовать. Все это ложь. Я вижу,
изъ своего обзора и контроля, что Красноярскъ жи-
ветъ тѣми же интересами и нуждами, что и мы, и
что на вѣщи съ Красноярцами и насъ взгляды
одинакъ. Дорога наша безхозяйственна. Смыслъ эту
безхозяйственность должны мы по что бы то ни ста-
ло, если мы не хотимъ краха и революціи и свобо-
ды.

Въ томъ же духѣ высказывались и представи-
тели Красноярска Роговъ, Староверовъ, Рудневъ и др.
характеризуя попутно пренятствъ, чинимыя въ
разрѣшеніи неотложныхъ вопросовъ со стороны уп-
равленія дороги.

Тов. П. К. Проф. Союзъ. Беккаревичъ и пред-
ставитель Томскаго Совѣта заявили, что съ ихъ сторо-
ны будутъ приняты всѣ усилія, чтобы пренятствъ не
существовало.

Въ заключеніе была принята сѣдующая резолюція
предложенная тов. Роговымъ.

«Выслушавъ докладъ центрального комитета т. ж. д.,
представителя транспортно-технической комиссіи
Восточныхъ ж. д. и делегата Владивостокскаго С. р.
и С. Депутатовъ о транспортѣ, Соединенное засѣданіе
Совѣта Раб. депутатовъ при участіи к-го нахо-
дится, что ухудшеніе всего транспорта Россійскихъ ж. д.
дор. неразрывно связано съ переходомъ власти въ
руки Совѣтовъ Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьян-
скихъ Депутатовъ, которые дѣйствительно не на сло-
вахъ, а на дѣлѣ могутъ устроить недостатокъ въ хо-
зяйствѣ, окончателъ же устранить разруху ж. д. ко-
завистаа можетъ быть устранено только всосѣдъ
ликвидация Европейской войны. Постановляетъ:

1) Создать транспортно-техническую комиссію на
Красноярскомъ участкѣ, которая должна находиться
въ непрерывной связи съ кругами участками для со-
гласованныхъ дѣйствій въ всей дорогѣ.

Транспортно-технической комиссіи въ своей работѣ
должны опираться на Совѣты Рабочихъ и Солд.
Депутатовъ и на П. К. Професс. Союзъ т. ж. д.

2) Засѣданіе выноситъ постановленіе, чтобы въ воз-
можно скоромъ времени былъ созванъ сѣздъ транс-
портно-технической комиссіи всѣхъ Сибирскихъ
дорогъ. Мѣстомъ сѣзда собраніе указываетъ г. Красно-
ярскъ, какъ центръ сибирской магистравы и какъ
центръ революціонной дѣятельности. Въ крайнемъ же
случаѣ мы будемъ вставать на Читѣ.

3) Собраніе требуетъ, чтобы всѣ лица, занятыя
какъ въ транспортно-техническихъ комиссіяхъ, профес-
сий, союзовъ и пленарныхъ засѣданіяхъ Сов. рабочихъ
делегатовъ, были бы отъ всосѣдъ обязанностей осво-
бождены, и оплата ихъ труда производилась бы
безпрерывно».

4) Особо въ связи съ производящимися на мате-
риальныхъ складахъ аукціонными торгами, гдѣ пу-
скаются часто матеріалы, необходимые для ж. д. хо-
зяйства, была принята сѣдующая резолюція:

Всѣя аукціоны на матеріальныхъ складахъ всѣхъ
участковъ должны въ дальнѣйшемъ быть прекращены
и производиться только въ исключительныхъ слу-
чайхъ съ вѣдома техническо-транспортныхъ комиссіи
и участковыхъ комитетовъ. При чемъ право покупки
въ 1-ю очередь должно быть предоставлено собесѣдъ
нашимъ дорогамъ, а на сторону кооперативныхъ ор-
ганизаций.

Второй вопросъ порядка дня—о взаимоотноше-
ніяхъ и сферѣ дѣятельности совѣта делегатовъ и
участковаго профес. союза Томской ж. д. Красноярс-
каго участка. Послѣ обмена мнѣній, собраніе при-
шло къ выводу, что въ настояшій моментъ, совѣтъ
делегатовъ при ст. Красноярскъ можетъ передать
проф. союзу тѣ професіи, техническія функціи, ка-
кія онъ выполнялъ до организаціи союза. По этому
вопросу внесена сѣдующая резолюція:

Соединенное засѣданіе Совѣта Раб. деп. и член.
участковаго комитета Красноярскаго участка обсужди
вопросъ о сферахъ дѣятельности ж. д. проф. союза
и Совѣта делегатовъ ст. Красноярскъ въ области
проф и хозяйственно-техническихъ нуждъ дороги,
находитъ:

1) Что Совѣтъ делегатовъ ст. Красноярскъ въ пе-
ріодъ своей дѣятельности со дня пераворота, испол-
няя функціи не только органа револ. власти совѣта
Р. и С. Депутатовъ, но не имѣя профессиональнаго
союза и ни какой другой организаціи, несъ на себя
всѣ обязанности профессиональнаго союза.

2) Считаю, что въ настояшій моментъ професіи,
союзъ Красноярскаго участка достаточно открытъ и
уже несеть тѣ же функціи, какія до сего времени вы-
полнялъ совѣтъ делегатовъ, переходить въ видѣнны
профес. союза, но для этого необходимо увеличеніе
платныхъ работниковъ союза до 5-хъ лицъ.

3) Считаю также, что въ интересахъ революціи
необходимо существованіе совѣта Р. и С. Депутатовъ
ликвидирующаго органы революціонной власти въ гу-
берній, участіе представителей ст. ж. д. рабочихъ
въ совѣтъ необходимо и за дни засѣданій должно быть
олачено за счетъ дороги, какъ это дѣлается на дру-
гихъ дорогахъ.

Въ силу того, что для окончательной ликвидаціи
(передачи дѣлъ) нуженъ опредѣленный срокъ, такыи
мы собраніе считаетъ срокъ до 1 августа. Всѣ дни до
этого мѣсяца, потеряныя делегатами и прошеденны
по табели должны, быть оплачены.

Предсѣдатель Роговъ.
т. Предсѣдателя Староверовъ.
Секретарь Рудневъ, Валакинъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ

Гражданинъ Редакторъ.

Отвѣтъ гражданину Нахичовича по поводу откры-
таго письма группы Участниковъ сѣзда горнора-
бочихъ заслалъ мнѣ, лично, просить васъ напеча-
тать нижеслѣдующее:

Я не претендую на какое бы то ни было отноше-
ніе ко мнѣ гр. Нахичовича, но я думаю, что взаимно-
уваженіе партій, къ которымъ мы принадлежимъ и
достоинство упоминаемыхъ представителей горно-
рабочихъ, хотя бы они и не принадлежатъ къ одной
ст. гр. Нахичовичемъ партія, должны были вставать
его по умать, насколько увѣдетъ общій тонъ и от-
дѣланы выраженія его статьи.

Я думаю, что въ Томскѣ внутри социалетическихъ
теснѣй могъ бы установиться другой способъ по-
лемики нежелан тотъ, къ которому прѣихъ гр. Нахичо-
вичъ.

Я не могу такъ полемизировать, но я долженъ дать
фактическую справку: я горжусь довѣремъ группы

30, упоминающихъ меня въ статьѣ ихъ мнѣній на
сѣздѣ и скрывать этого вовсе не хочу. Товарищи
своимъ открытымъ письмомъ возстановили истинный
характеръ засѣданій сѣзда, такъ какъ гр. Нахичо-
вичъ, составившій по его собственному завлеченію от-
четъ о сѣздѣ, оказался не только пристрастнымъ
ко мнѣ, но и къ гр. Куликову и вообще ко всей на-
шей группѣ.

Попрошу, кто споритъ по существу и не намерѣнъ
— для этого я найду другое мѣсто и время, но гр.
Нахичовичъ можетъ быть увѣренъ, что полемизируя,
я, какъ бы мнѣ не хотѣлось балагурить, вспомяну, что
форма полемики характеризуетъ автора, что гр. На-
хичовичъ принадлежалъ къ уважаемой мною партіи,
что членъ сѣзда горнорабочихъ, хотя бы несоглас-
ныхъ со мною, имѣютъ право на уваженіе отъ чело-
вѣка, называющаго себя социалистомъ.

Этого во время не вспомянулъ гр. Нахичовичъ.
Очень грустно.

Съ искреннимъ уваженіемъ Захаровъ.
г. Томскъ 30 Июля 1917 года.

Примѣчаніе. По независимымъ отъ редакціи об-
стоятельствамъ появленіе этого письма въ печати за-
поздало на два дня.

Редакция.
Товарищъ Редакторъ!

Разрѣшите мнѣ по поводу письма гр. Захарова
отвѣтить сѣдующее:

1) Составляя отчетъ о сѣздѣ, никакихъ искажен-
ній и не допустилъ и въ своемъ отвѣтѣ группѣ 30-ти
я это доказалъ. Напротивъ гр. Захаровъ въ своемъ
письмѣ не указалъ: какія мною были допущены ис-
каженія. Впрочемъ, онъ не желаетъ спорить по су-
ществу, ибо: «Когдъ нечего сказать — я амилъ хороше».

2) Парію с.—р. я уважаю и уважаю, но къ гр.
Захарову, какъ «мартовскому с.—р.» не малѣйшаго
уваженія не чувствую и истиннымъ выраженіемъ мнѣ-
нія томской организаціи с.—р. его не считаю: на
сѣздѣ былъ три соп. револ. нгр. Захаровъ противно-
рѣшилъ въ своихъ выступленіяхъ тому, что до него
говорилъ т. Рязановъ и послѣ него т. Ульянченко.

3) Рабочихъ-членовъ сѣзда, удостоившихъ меня
высокой честью были избранными въ Обл. Бюро, и
уважаю также, но именно поэтому буду рѣшительно
выступать противъ тѣхъ въ нихъ, которыя увѣнча-
ны отъ истинно пролетарскаго революціоннаго пути и
довѣряются кодетамъ.

4) Относительно тона моего отвѣта группѣ 30-ти,
я приведу слова Маркса изъ его статьи о прусской
цензурной инстурціи: «Я серьезно отношусь къ
сѣдному вопросу тогда, когда я сѣбуюсь надъ нимъ...»

А «открытое письмо группы 30-ти ни въ одномъ
сориземъ человѣкъ, кромѣ насмѣлки, ничего возбу-
дить не можетъ. Если гр. Захарову интересно, какъ
повичку, узнать, допустимъ ли внутри социалетич. те-
чений тотъ способъ полемики, къ которому я прѣихъ,
пусть возьметъ политическія статьи Белтова и
Михайловскаго и онъ увидитъ такія полемическія
красоты переть которыми мои показуются коммента-
ми.

И. Л. Нахичовичъ.

Р. С. Гражданину Захарову, все прѣми твердилю
о какихъ то будто бы допущенныхъ мною иска-
женіяхъ, не забываясь бы самому допустить пера-
тенженія. А онъ ихъ допустилъ: во первыхъ, резолюцію
части сѣзда горнорабочихъ по текущему моменту,
отпечатанную гр. Захаровымъ и розданную членамъ
сѣзда онъ назвалъ «революціей сѣзда»; во вторыхъ,
въ постановкѣ къ этой резолюціи гр. Захаровъ на-
писалъ: «При основномъ голосованіи приняты больш-
шинствомъ сѣзда», между тѣмъ, какъ при основномъ
голосованіи было 29 гол. противъ 27 прѣихъ рево-
люціи гр. Захарова, вачелатная въ № 45, «Зн. Рев.»
и прочая на розданную горнорабочимъ, какъ гвоздь
на гвоздику.

Эти указанныя мною перадержки, вѣроятно сѣданы
гр. Захаровымъ «въ интересахъ справедливости»
и «люби къ свободамъ» и дѣйствій.

И. Л. Нахичовичъ.

Намъ пишутъ.

С. Кашино, Панишевской в.,
Барн. у.
Капитанъ въ кундукъ.

Счетоводъ мѣтнаго кредитнаго товарише-
ства записывалъ крестьянъ въ украинскій
клубъ. Принимался каждый, кто уплатилъ
1 рубль, несмотря на его національное проис-
хождение. Набралъ 100 руб., онъ похвѣлъ
въ г. Барнауль, пригласить инспектора для
проверки товарищества, а по пути сдать и
собранныя деньги въ барнаульское клубъ.
Членъ клуба, капитанъ Жежеловскій изъ-
явилъ согласіе посмотрѣть на своихъ членовъ
въ с. Капшинѣ и, захвативъ еще съ собой
ефрейтора Михаила Лагайду (24 Сиб. полка),
вмѣстѣ съ инспекторомъ прѣихалъ въ Кашино.

Было созвано собраніе.

Пришли украинцы, а также и «москали»
за свой рубль. Но тутъ выяснилось, что
только украинцевъ собирается перевести въ
обтванную землю. Съ «москалей» ужъ
больше не принимали рублей.—Капитанъ
держалъ громовую рѣчь на украинскомъ
языкѣ (только сомѣтаюсь, понималъ ли бы
его хоть самъ Тарасъ Вульба), и ударя
себя кулакомъ въ грудь, воскликнулъ: «Мы
грудью проложимъ себѣ дорогу, если моска-
ли не поддадутся!»

Хохлы уже было начали рукава вачувывать,
чтобы сейчасъ на мѣстѣ расправиться съ
москалями. Однако Богъ не довелъ до свалки.

Украинцы и «москали» потолковали между
собой и порѣшили, что пока имъ драться
нечего; можетъ быть ораторъ еще провока-
торъ, а мужики будутъ изъ-за него другъ
друга лупить.

Разрѣшилъ загадку ст. унт. оф. Пимоненъ.
Онъ подошелъ къ капитану и попросилъ
предъявить документы. Капитанъ: «Я по-
тѣрялъ ихъ на жел. дорогѣ». «А почему Вы
не заявили объ этомъ раньше?» «Не за-
чѣмъ это нужнымъ; я членъ общества ж. д.». По-
тому Пимоненъ обращается къ ефрейтору, —
и у того вѣтъ документовъ; потомъ къ ин-
спектору—тоже вѣтъ. Вдругъ раздалось:
«Буржуи, бить ихъ!»

Съ трудомъ удалось болѣе сдержаннымъ
мужикамъ удержатъ разъяренную толпу отъ
самосуда. Въ концѣ концовъ рѣшили всѣхъ
троихъ арестовать и отправить въ Барнауль.

По дорогѣ, въ с. Уроленой, опять при-
ключенія. Сбѣжались всѣ сельскіе жители
посмотрѣть на арестованныхъ господъ. И
пошла молва: это конокоряды, поджигатели,
посланные самимъ кровавымъ Николаемъ,
словомъ, какъ не верти, побить ихъ надо...

Спасъ милую компанію мѣтныи комитетъ,
заперевъ ихъ въ каталажку. А около окошка
каталажки мужики продажали обезумѣвъ-
мѣры воздѣйствія: кто настаивалъ, что обя-
зательно нужно поколотить, кто находилъ,
что звать не по христіански, и прѣихъ-
жилъ вымазать господъ дегтемъ, а одинъ
изъ мужиковъ даже захотѣлъ истинно ве-
христіански поставить самоваръ и напоить
арестантовъ чаемъ. Однако, несмотря на
1 1/2 сутокъ голодовки, плѣнники отказались
отъ угощенія, а попросили свести ихъ луч-
ше на станцію и отправить по желѣзной до-
рогѣ до Барнаула. Общали купить бѣлныя
и себѣ и милиціи за свой счетъ. Мѣтныи
приняли это предложеніе, и всѣ трое благо-
получно были доставлены въ Барнауль жи-
выми и немаяванными. А если бы отправили
ихъ дальше сельскимъ трактомъ, одинъ Богъ
вѣдаетъ, какая участь постигла бы ихъ.

Сидоръ Степановъ.

Станція Війскъ.

18 июля военными комиссарами ото-
браны у буфетчика 24 тысяча папирсовъ и
отданы на сохраненіе помощнику ста-
нціи, Коробцу.

Комиссары тогда-же заявили Про-
дovolственному Комитету объ отобранныхъ
папирсахъ. Предсѣдатель Дорощенко не
дѣлъ ихъ представить въ Комитетъ.

Я жилъ тамъ недѣлю, но ширинность не
выдалъ, а протоколъ составленъ не былъ.
По всей вѣроятности эти папирсы оста-
лись у господина Коробца и у пред-
дателя Дорощенки.

Никто на это вниманія не обращаетъ,
и жаловаться некому.

На чью пользу работаютъ Комитетъ?
Преслѣдуютъ они пользу народа или свою
личную? Г. Порошкинъ.

— Томскій Губернскій Желѣзнодорожный Комитетъ.

Для разработкіи вопроса въ
желѣзнодорожнаго строительства въ Том-
скомъ районѣ организуется Томскій Гу-
бернскій Желѣзнодорожный Комитетъ изъ
представителей мѣтнхъ общественихъ
организаціи и специалистовъ дѣла. Въ
пятницу 4-го августа, въ 7 часовъ вече-
ра, организационное собраніе Комитета
(вторичное). На повѣстѣ, помимо ор-
ганизациіи Комитета и выбора постояннаго
президиума, стоитъ докладъ по срочному
вопросу о проведеніи желѣзнодорожной
линии Томскъ-Тара-Красноуфимскъ. Де-
лѣя эта, предполагаемая Московскою Ва-
зганскою жел. дорогой, должна связать
Томскъ по кратчайшему разстоянію съ
сѣтью Европейской Россіи, а также, че-
резъ Кострому или Рыбинскъ, съ порта-
ми Балтійскаго моря.

Въ пятницу, 4-го августа въ 7 час. в. назначается общее собраніе членовъ Военнаго Отдѣла при партіи Соц.-Рев.